

尚福林时代辉煌与缺憾:中央评价高 券商打59分

中国资本市场二十年跌宕起伏的历史进程中,中国证监会主席的更替已成为每一段“资本断代史”的风向标。

从刘鸿儒到尚福林,历经五届更迭,每一届都有独树一帜的特征。如今,郭树清履新,标志着迎来了资本市场的一个新时期。

尽管尚福林时代画上句号,但作为素以务实、稳健、善处棘手问题著称的风云人物,其统帅资本市场九载春秋,留下的辉煌与缺憾为人道乐。

北京某知情人士透露,中央高层对尚福林担任中国证监会主席期间工作表现和成绩的评价非常高。与上述北京知情人士持有相同观点的还有一位来自深圳的某私募指数化投资总监,在其心目中,尚福林的得分也非常高。

但也有人观点相左。北京某证券公司资本市场部负责人向记者表示:“如若真的要打分,我只能给打59分。”更有甚者,有人在网上公开发文《寄语尚福林:防守有道还需革新有为》,暗示改革推进迟缓。

不管爱与不爱,资本市场“尚时

创业板留给股民
只有鱼骨头

创业板两周年,机构可以庆祝一下,因为他们赚到了打新股的钱。

这难免让人产生疑问——创业板股票上市破发屡见不鲜,机构打新还能赚钱?不但能赚到,而且还很可观。

《投资者报》统计了创业板开板以来上市满三个月的246家公司,找出其发行时参与网下配售的各类机构,计算他们在3个月限售期结束时的账面盈亏情况。

我们统计了5类最活跃的机构,包括基金、券商、社保、信托和财务公司。他们大量出现在配售名单中,让我们的统计工作有不小的难度。

综合统计显示,机构在创业板新股上共收益67.4亿元,参与申购合计获配股票的市值为323亿元。

结果令人惊讶,在机构的追捧下高溢价发行的创业板股票,居然还能给他们带来如此丰厚的打新回报。

基金对打新的热情最高,他们逢股必打,靠规模取胜,两年来大赚30亿元,居各类机构之首;而券商属于第二梯队,赚得22亿元;其后社保基金赚得6亿元,信托公司赚得4.8亿元,财务公司赚得4.6亿元。

依靠打新,大量机构满载而归,只有个别亏损。

在超额利润的诱惑下,机构深深迷恋着创业板,他们的战果是光鲜的,但这些收益背后,不知有多少二级市场的投资者被套在高岗上。

就像英大证券研究所所长李大霄所说:“创业板好比一条放了十年的鱼,在高市盈率下,这条鱼的大部分都给上市公司原始股东瓜分去了,留给一级市场的只剩下鱼尾,留给二级市场的就只有鱼骨头了。”

从统计结果可以看出,机构不仅推高了新股发行价,现在又吞噬了最后那点利润空间。

不得不承认,创业板已经成为很多人的创富工具,可惜不是通过企业价值的升华,而是其他不说或说不得的方式。(摘自《燕赵都市报》)

“代”都已告结束。唯一没有结束的是,他留下的改革印迹以及未竟改革路。

尚时代辉煌: 完成了股权分置改革

在担任中国证监会主席的9年间,尚福林叱咤资本市场,但在其卸任之际,中国股市指数和10年前相比几乎没有地踏步。

但前述北京知情人士则对以市场涨跌评价功过是非的看法不予认同,记者采访的多位业内人士一致认为,尚福林最大的功绩在于任职期间完成了股权分置改革,解决了长期困扰中国证券市场健康发展的重大制度性缺陷。

有关数据统计显示,截至2011年9月底,1306家公司完成股改,占1319家应股改公司的99%,流通股占总市值的比重由2002年的32.6%提升到2011年9月的76%。

股权分置改革的成功,不仅消除了大股东与小股东在收入分配问题上的明显及长期利益冲突,更为重要的是,在尚福林的全力推动下,国务院发布的《关于推进资本市场改革开放和稳定发展的若干意见》即“国九条”,首次将大力发展资本市场提升到国家战略高度,彻底改变了中国证券市场往日为国企改革服务、一直被高度边缘化的历史发展定位。

正是国家对资本市场发展国家战略的转变及股权分置改革的成功推进才为中国股市带来史上最为辉煌的那段牛市,首次实现了大国崛起与中国资本市场繁荣发展的历史对接。

彼时,他的豪言“股改开弓没有回头箭”,准确印证了股权分置改革的不

归路。而对中国多层次资本市场体系和金融创新的推动,亦同样是一场可圈可点的攻坚战。

他对中小板、创业板、新三板交易的成功推进,为我国众多中小企业打开了资本融资渠道。

截至2011年9月底,中小板上市公司总数达到618家,累计IPO融资额达4247.01亿元,先后共有96家企业进入新三板代办股份转让系统挂牌,共有267家创业板公司上市,累计融资1895.72亿元,其中高新技术企业247家,占比92.51%。

至此,包括主板、中小企业板、创业板、股份代办转让系统在内的各具特色、相互补充、协调发展的多层次资本市场体系初步形成。

他也在强力推进着创新。股指期货和融资融券的稳步推出,为中国资本市场发展进程中不容忽视的里程碑,中国股市只能单边做多的运行机制得以根本改变,为市场化资产价格形成机制及引导资源优化配置奠定了制度基础。

业内人士认为,尚福林时代是中国资本市场发展以来最为风云激荡、精彩纷呈的历史阶段。

尚时代缺憾: 革命尚未成功

对尚氏九载春秋,深圳一位业内人士不无玩笑地戏称:“尚福林任职中国证监会的历史使命已经全面完成,其所取得的历史成绩有目共睹,但对中国资本市场长期稳定健康发展所能起到的作用却只能用一句话来形容,那就是革命尚未成功,同志仍需努力。”

他在信中还表示:倘若中国股民“一点点”起码的回报都达不到,那我们股市奉献给股民的除了风险,就只剩下危机了。作为证监会主席让大多数股民赚到钱才是硬道理。

南京股民身家600万的送煤气工蔡浴久:“对上市公司造假加大惩处”。

他认为,应该对上市公司从上市到信息披露等各个方面加强规范,加大对上市公司造假的惩处力度。现在上市公司还存在不规范、造假行为。如果没有一些强有力的措施,股市违法行为成本太低,则对股民很不公平。只有加大对造假、违法行为的惩处力度,才能有一个健康的股市。此外,也要对ST公司加强监管,该退市的还是要退市,不然炒垃圾股的风气太重了。只有加强了ST的监管、对造假的惩处,才能有利于真正的价值投资环境。

此前一天,上证指数收于2473.41点——因为在不经意间记录了中国证监会第五任和第六任主席的交替,2473.41点或许将成为中国股市的又一座里程碑。

股民寄望郭树清:上任“三把火”从哪烧?

2473点,新起点。

10月29日,新华社发布国务院任免国家工作人员消息:任命尚福林为中国银行业监督管理委员会主席;任命郭树清为中国证券监督管理委员会主席;任命项俊波为中国保险监督管理委员会主席。“三会”领导齐齐换届,也令市场对金融领域可能的变革充满新的期望。

此前一天,上证指数收于2473.41点——因为在不经意间记录了中国证监会第五任和第六任主席的交替,2473.41点或许将成为中国股市的又一座里程碑。

语重心长

望改“圈钱市”为“投资市”
回报股民起码有“一点点”

知名财经作家苏渝,近日在其微博上链出了他致郭树清的一封信,提出希望证监会新领导人重新定位股市功能,改圈钱市为投资市。

苏渝在信中代表股民提出诸多期待,言简意赅却堪称语重心长,他称:中国股民从肩上卸下了国企三年脱困的重任,又肩负起了喂养中小企业的担子,而几千万投资大众的利益谁来保障?他们付出的如此之大,索要的回报却很小,他们希望:新股再少发一点,上市公司包装上市少一点;印花税和佣金少一点,上市公司的分红多一点;上市公司圈钱的手短

一点,创业企业的生命力长一点;股评家诚实一点,信息披露透明一点;监管力度更大一点,打击黑庄和内幕交易更猛一点;投机歪风更弱一点,投资理性更强一点;证券市场综合治理严谨一点,发审委员更清廉一点;股民投资生态环境宽松一点。

股市名人、“空军司令”侯宁的公开信洋洋洒洒有两千字之多,署名为“一个普通股民侯宁”。信中开端便非常诚恳:“在中国股市跌跌不休了半年之久的恶劣投资环境下,对中国1.4亿股民而言,这无疑是最大的福音。”当然,他也随后作出补充:“然而,我们也都知道,市场状况的好坏并不是能由一个人决定的,哪怕他是证监会主席,所以经济大势以及股市制度建设才是大家真正关注的焦点。”

提及股市建设,侯宁对郭树清心直口快表示:“您是老金融人,又从银行来,知道中国股市为中国银行股做出的贡献,也知道去年中国上市公司从股市融资一万亿的份额中,单靠银行类上市公司的融资额便高达6000多亿……”

当然,这些都只是铺垫,侯宁在信的主体部分严肃地提出,他认为中国股市存在着融资、轻退市、重体制、轻监管等体制性问题。应确定股市定位,还中国股市以本来面目:不是用来雪中送炭,而是用以锦上添花、优化资源配置的。应在上市标准、

在不少业内人士看来,尚福林时代尽管精彩纷呈、风光无限,但其主政期间中国资本市场的发展也留下了挥之不去的缺憾。

业内人士将尚时代的缺憾归纳为以下三个方面:

首先,尚主席在任期间大力发展机构投资者并没有取得实质性成效。

尽管据媒体报道,截至2011年9月底,各类机构投资者持股市值占已流通市值的比重已超过71%,但无论公募基金还是券商,都不是严格意义上的成熟机构投资者。在部分业内人士眼中,券商只是中介机构,公募基金只是公开的资产管理机构而不是真正成熟的独立理性的价值投资机构。目前,中国市场上所有所谓的机构投资者,基本上不是理性价值投资,几乎全部是追涨杀跌的趋势投资者,真正能代表中国资本市场价值投资的中坚力量远未形成。

其次,中国证券市场监管的市场化改革迄今没有取得实质性突破,尤其是证券IPO发行定价广为诟病。与前任证监会主席周小川市场化改革力度相比,尚福林的改革缺乏足够的勇气和魄力,证监会市场化自我革命的改革颇显畏缩不前。

投行业业内人士认为,目前采取的IPO发行审核定价制度是伪市场化,原因有四,一是监管部门的发行审核依然在用静态的眼光来看上市公司质量,并不能保证公司上市后质量的持续性;二是,证监会审定的有资格的询价对象并不具备足够的市场代表性,众多以私募为代表的金融机构被排斥在外;三是,现有的询价配售违反市场规则,所有机构的申购数量都由申购上限限制,发行定价不是按价高者得,



而是按照所有询价对象报价的中间价定价,这给发行定价人为操纵留下了巨大空间;四是,上市公司IPO发审委过会还要等待证监会的行政批文,双重审核常常令市场供需失衡。

第三,尽管尚福林主政期间对内幕交易、市场操纵等证券违法犯罪活动予以了打击,但在众多投资者心目中,中国证券市场监管在“公平、公正、公开”三公方面并没有取得突破进展,吴敬琏先生对中国股市赌场论和强盗贵族时代的抨击依然是一语中的、一针见血。

虽然上述问题有很多是困扰中国资本市场健康发展的长期问题,也根本不可能在某一任证监会主席任期内彻底解决,但尚时代留下的缺憾对后续新任证监会主席来说同样是任重道远,或许正是中国证监会主席后来人将要面临的挑战和重点努力突破进取的方向。

(摘自《21世纪经济报道》)

谁能拯救 九成亏损股民

一边是投资者对证监会新主席郭树清的热切期望,一边是前三季度90%的投资者亏损。很多人都希望郭主席的新官上任三把火能够有所作为,拯救投资者于水火,以免将投资者90%的亏损比例由三季度带至全年,但笔者以为,郭主席恐怕也有为难的地方。

对郭主席的期待,其实投资者早就盼望尚主席能够解决,之所以时至今日仍然存在于投资者的愿望之中,必然有其暂时难以解决的原因。例如创业板如何退市的问题,尽管开板已经两年有余,什么是对,什么又是错,谁也说不好。真正的直接退市,投资者损失惨重,难道就是投资者所希望的?假如也给创业板提供重组的机会,对于持股的普通投资者,也是一件好事。

来自中国证券报的权威调查显示结果显示,今年前三季度,有90%的被访者声称自己投资亏损;而在亏损股民中,24.87%的人亏损幅度超过了50%。本栏以为,前三季度九成股民亏损,应该与上市公司虚假陈述、内幕交易关系不大,这属于系统性风险。即使没有上市公司的内幕交易,也没有咨询机构以股民为鱼肉对象,在股市持续下跌的行情里,投资者同样会大面积亏损。所以说,哪怕郭主席大发神威,彻底杜绝了内幕交易,也关闭了所有的黑嘴机构,最终投资者仍然难逃大面积亏损的命运。所以说,与其盼望投资者全面盈利,还不如给每一个投资者提供公平的盈利机会,既不放任股市过度上涨,也不在股市疲软的时候落井下石。

股市下跌,虽然遭到大多数投资者的厌恶,但这也是股市前期涨幅过大的结果,是未来股指强劲反弹的前奏。在市场生存年头较长的投资者,并不会因为股市的涨涨跌跌而抱怨,但是投资者却也真心希望,在股市不尽理想的时期,管理层应该少发新股或者不发新股,以帮助股市早日回暖,而不是将银行股的市盈率全面打到10倍以下,蓝筹股严重超跌,价值投资者无法生存。

新股发行制度的改革,笔者认为是郭主席最应该先行考虑的。新股询价制度导致了少数机构决定大多数投资者命运的不公,应该变更为新股竞价发行,由全体投资者共同询价,出价高者得之,或许一开始也会出现因新股发行价过高而破发的可能。但一两只新股之后,投资者自然理性。股市好,发行价高些;股市不好,新股发行自行暂停,这才是真正的市场化。

全年投资者能有几成盈利,只有老天爷知道。A股投资者也从没真正渴望过所有投资者都能盈利。大家希望的,不过是较高程度的公平,在一个公平的市场里,绝大多数投资者将能够做到理性投资、买者自负。

(摘自《北京商报》文/周科竞)



反之,什么时候广大中小投资者的根本利益被侵害、被漠视,投资者损失惨重、股市投资功能缺失,投资者远离股市,股市就陷入长期低迷。他还提出,正确定位股市的投资和融资功能,要减缓股市国际化步伐。

民间高手高竹楼:“趋势现春天,新股宜少发”。

他说,股市不单以人的意志为转移,但从短线趋势看,目前“春天”已经开始了,虽然还难称为大牛市,但可算是熊市里的一个小牛市。在此情况下,管理层要顺势而为,顺民心者,会得到大家的拥护。

俗话说:新官上任三把火。新证监会主席上任,股民都会抱有希望。第一把火能烧起来吗?即能否把新股发行节奏放缓一点。从这一周新股来看,已经比上周有所减少,但这个月内的趋势还要观察。股市融资必须要做,但能否稍微调整一下?大扩容能不能慢一点,不要太急着“抽血”?希望少发或暂缓新股,让大家休养生息。

(摘自《扬子晚报》文/薛蓓)

